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Библиотека - уникальное учреждение. Она помогает  лечить души, повышать профессионализм, развивать интеллект, расширять кругозор, духовно обогащаться. Библиотека не знает ограничений ни возрастных, ни социальных, она востребована всеми - от едва начинающего мыслить ребенка до глубокого старика, она доступна всем -от академика до ученика.

Ежегодно 27 мая в нашей стране отмечается Всероссийский День библиотек. Этот знаменательный день является профессиональным праздником для всех библиотекарей России. Праздник не является красным днем календаря, но имеет немаловажное значение. Ведь именно с 1995 года эта дата призывает не забывать о социальной значимости данной профессии. 
Праздник официально, на государственном уровне, установлен 27 мая 1995 года Указом президента Российской Федерации Бориса Николаевича Ельцина по инициативе директора Российской национальной библиотеки, президента Российской библиотечной ассоциации Владимира Николаевича Зайцева. В Указе No 539 «Об установлении общероссийского Дня библиотек» отмечены: «...большой вклад российских библиотек в развитие отечественного просвещения, науки и культуры и необходимость дальнейшего повышения их роли в жизни общества...».
Там же объясняется, почему выбор даты для общероссийского Дня библиотек был остановлен именно на 27 мая: «...отмечать его 27 мая, приурочив эту дату ко дню основания в 1795 году первой государственной 

общедоступной библиотеки России —Императорской публичной библиотеки, ныне Российской национальной библиотеки».
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Немного истории. Первая библиотека появилась еще в Вавилоне во втором тысячелетии до н.э. Тогда им отводилось особое значение, их называли «домами жизни»,«душевным лекарством». Когда-то вместо книг из папируса были глиняные таблички с клинописью. Библиотеки считались предметом роскоши. Чтобы переписать одну книгу, трудиться приходилось несколько лет. Поэтому их могли себе позволить только богатые вельможи. В Древнем мире публичных библиотек вообще не существовало. Познать человеческую мудрость из летописей могли лишь фараоны, цари и жрецы. Интересен тот факт, что из-за дороговизны книги скреплялись цепью, длина которой позволяла снять том с полки, но не вынести его. Люди всегда стремились к познанию нового и неизведанного. Например, в Александрии сдавали на копирование все книги, которые имелись на кораблях, заходивших в порт. Тем самым они собирали в своих сокровищницах все знания мира. В России же первая публичная библиотека открылась 27 мая 1795 года в Санкт-Петербурге. Называлась она Императорской публичной библиотекой, ныне это Российская национальная библиотека.  Со временем, когда библиотеки стали более доступны, количество книг росло, ориентироваться в них становилось все труднее. Тогда и появились первые библиотекари. Эта профессия была очень почетной и важной. Не каждый мог стать работником, на эту роль выбирали писателей и ученых. Считалось, что получить звание «почетного библиотекаря» было труднее, чем стать академиком. На должность библиотекаря назначались самые выдающиеся люди своего времени – писатели, ученые, философы. 
Иммануил Кант(1724-1804), будучи приват-доцентом, ходатайствовал о должности помощника библиотекаря, поскольку, согласно университетскому уставу, приват-доценты не получали жалованья. Должность помощника библиотекаря ему, как «способному и прославившемуся своими учеными сочинениями магистру Канту», как сказано в королевском указе, была предоставлена, и в течение 15 лет, в ожидании профессуры, Кант служил в Кенигсбергской дворцовой библиотеке.
Иоганн Вольфганг Гёте(1749-1832), великий немецкий поэт, государственный деятель, мыслитель и естествоиспытатель. В 1797 году Гёте стал комиссаром «Верховного управления самостоятельными учреждениями по искусствам и наукам» при дворе герцога Веймарского, получив в подчинение Веймарский театр и Веймарскую библиотеку, много внимания уделял развитию библиотек и организации их работы.

Иван Андреевич Крылов(1769–1844), великий баснописец, с 1812 года и почти до самой смерти работал в русском отделении Императорской публичной библиотеке Санкт-Петербурга сначала помощником библиотекаря, потом библиотекарем и, наконец, заведующим Русским отделением. Основной задачей библиотеки было создание фонда книг на русском языке, и Крылов активно этим занимался. Благодаря его связям с издателями и книгопродавцами книги часто покупались за полцены или дарились библиотеке. Прослужив в библиотеке почти 30 лет, И.А. Крылов составил каталог русских книг и получил орден Св. Владимира 4-й степени. Он и жил при библиотеке, в небольшой квартирке .
Николай Иванович Лобачевский(1792-1856), русский выдающийся математик, один из создателей неевклидовой геометрии, деятель университетского образования и народного просвещения. Был ректором Казанского университета и одновременно библиотекарем. Университетские деловые бумаги он подписывал: ректор-библиотекарь Лобачевский. Он пополнил библиотеку новейшими научными изданиями на разных языках, ввёл строгие правила сохранности фонда. Даже самого министра духовных дел и народного просвещения Голицына требовал, чтобы тот вовремя возвращал книги. И вместе с тем Николай Иванович открыл библиотеку университета для посторонних читателей.
Николай Иванович Лобачевский(1792-1856), русский выдающийся математик, один из создателей неевклидовой геометрии, деятель университетского образования и народного просвещения. Был ректором Казанского университета и одновременно библиотекарем. Университетские деловые бумаги он подписывал: ректор-библиотекарь Лобачевский. Он пополнил библиотеку новейшими научными изданиями на разных языках, ввёл строгие правила сохранности фонда. Даже ссамого министра духовных дел и народного просвещения Голицына требовал, чтобы тот вовремя возвращал книги. И вместе с тем Николай Иванович открыл библиотеку университета для посторонних читателей.

Антон Антонович Дельвиг(1798-1831), барон, русский поэт, издатель и редактор альманахов «Северные цветы» и «Подснежник». Уже при жизни поэта его стихи перелагались на музыку Даргомыжским, Варламовым, Глинкой, Алябьевым. Пожалуй, самым известным его произведением стал популярный до сих пор романс «Соловей», посвящённый Александру Пушкину и положенный на музыку А. Алябьевым. В 1821-1825 годах служил помощником библиотекаря И. А. Крылова в Императорской публичной библиотеке.
Фёдорович Одоевский(1803-1869), русский писатель и мыслитель эпохи романтизма, один из основоположников русского музыкознания. Издатель ряда журналов и альманахов. С 1846 по 1861 год Одоевский был деятельным помощником директора Императорской Публичной библиотеки (сначала –Д.И. Бутурлина, потом –М.А. Корфа) и заведующим Румянцевским музеем, хранителем его ценностей, впоследствии положенных в основу Российской государственной библиотеки Одоевский сыграл большую роль в решении всех кардинальных проблем библиотеки –обновления помещений, комплектования, каталогизации и расстановки книг, обслуживания читателей. Исходя из убеждения, что Публичная библиотека должна содействовать развитию в России науки, промышленности, торговли, Одоевский настаивал на покупке иностранных книг по физике, химии, математике, медицине, инженерному делу. Обладая энциклопедическими познаниями, он мог назвать и конкретных авторов –выдающихся ученых современности и предыдущих веков. Как и многие сотрудники, он дарил библиотеке свои книги и рукописи, в частности, передал письма к нему Пушкина, Гоголя, Глинки. Корф так оценивал деятельность своего помощника: «Стоя на высокой ступени по своему образованию и литературным достоинствам, он есть не только самый ревностный, но и самый полезный мне сотрудник во всех новых начинаниях по Библиотеке».
Гектор Берлиоз(1803-1869), французский композитор, дирижёр, музыкальный писатель периода романтизма. В 1839 году он был назначен заместителем библиотекаря Парижской консерватории. В 1850 году Берлиоз стал главным библиотекарем Парижской консерватории. В 1856 году Берлиоз был избран членом Академии искусств.

Корней Иванович Чуковский ежегодно проводил два праздника книги: «Здравствуй, лето» и «Прощай, лето».Хорхе Луис Борхес(1899-1986), аргентинский прозаик, поэт и публицист. С 1955 по 1973 год занимал должность директора Национальной библиотеки Аргентины. Он, в частности, писал: «Я хотел спасти от забвения беспредельную и разноречивую Библиотеку, где вертикальные пустыни сменяющихся книг бесконечно переходят друг в друга, возводя, руша и путая всё на свете, как впавший в горячку Бог...».
Из века в век библиотекарь занимал, и будет занимать важное место в общественной жизни, так как он работает в сфере духовной культуры. Возможно, работа библиотекаря не так заметена, как труд врача или учителя, и нельзя увидеть какой-то конечный результат их работы. Но все то влияние, которое оказывает на общество их работа – неоценимо. И поэтому День библиотек – это не только профессиональный праздник, это еще и признание важности данной профессии. Не стоит забывать, что замечательный Общероссийский день библиотек это не только профессиональный праздник книговедов, библиографов, библиотекарей, учителей, это праздник и всех тех, кто любит книгу. 
Предлагаю вашему вниманию шуточную викторину:
1. Человек, который ненавидит книги, это…?

1. Библиофил. 

2. Библиофоб. 

3. Библиотекарь. 

4. Библиограф.

2. На какой срок выдают книги на художественном абонементе? 

1. На 15 дней. 

2. На год. 

3. На месяц. 

4. Навсегда

3. Какие книжки выпускают для малышей? 

1. Книжки-кроватки. 

2. Книжки-коляски

3. Книжки-гамаки. 

4. Книжки-раскладушки.

4. Какое оружие есть в любой книге? 

1. Автомат. 

2. Наган. 

3. Обрез. 

4. Винтовка.

5. Как на латинском языке звучит слово «книга»? 

1. Кодекс.

2. Догма. 

3. Конституция.

4. Документ.
6. Как библиотекари относятся к читателям, не вернувшим вовремя книги?

1. Награждают грамотой.

2. Выдают ему книги еще и еще. 

3. Забывают об этом. 

4. Штрафуют читателя.

7. Для чего в библиотеках древности стояли вёдра? 

1. Для мусора. 

2. Для свитков. 

3. Для воды на случай пожара. 

4. Для сидения на них.

8. Как называют человека, который обладает обширными знаниями? 

1. Бродячий словарь.

2. Шагающий справочник. 

3. Гуляющий решебник. 

4. Ходячая энциклопедия.

9. Кто знает обо всех книгах библиотечном фонде? 

1. Библиотекарь 

2. Справочник 

3. Друг 

4. Каталог

10. Как называют книгу, бывшую в пользовании и вновь поступившую в продажу? 

1. Библиотечная 

2. Буколическая 

3. Букинистическая 

4. Антикварная

11. Чем руководствуется библиотекарь при расстановке фонда? 

1. Мнением читателей 

2. Настроением 

3. Системой 

4. Цветом обложек

12. Какая книга обязательно есть в магазине? 

1. Чековая 

2. Электронная 

3. Сберегательная 

4. Жалобная

13. Чтобы взять книгу из библиотеки, нужно сначала... 

1. Написать книгу 

2. Вернуть книгу 

3. Потерять книгу 

4. Записаться в библиотеку
14. Д. Лихачев считал, что цивилизация воскреснет, если погибнут все музеи, архивы, школы, университеты, но сохранится ...

1. Дискотека

2. Аптека

3. Винотека

4. Библиотека
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