Салават Юлаев - славный сын башкирского народа.
16 июня Республика Башкортостан празднует день рождения национального героя башкирского народа - Салавата Юлаева.
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"Ай, Урал, ты, мой Урал,

Великан седой Урал!

Голова под облака

Поднялся ты, мой Урал!

Моя песня о тебе.

Вместе с полною луной

Золотом одет Урал,

Вместе с утренней зарей

Серебром блестит Урал.

По бокам твоим, Урал,

Встали темные леса,

А у ног твоих, Урал,

Степь - зеленая краса.

Белоснежные цветы

На лугах твоих растут,

И цветы, и соловьи

Честь Аллаху воздают...

Громко славит птиц напев

Первый ясный солнца луч,

А закатный солнца луч

Провожает, присмирев.

Ай, Урал, ты, мой Урал,

Великан седой, Урал!

Все слова я растерял,

Как воспеть тебя, Урал?

Заиграй же мой курай

Песню, чтоб вошла в сердца,

И Урал, и весь наш край

Прославляя без конца!"

Слова песни принадлежат Салавату Юлаеву. 

Имя Салавата Юлаева - национального героя башкирского народа, воина и поэта, одного из руководителей крестьянской войны 1773-1775 г.г. под руководством Е.Пугачева, популярно и любимо многими и сегодня, будь то башкир, русский, татарин, удмурт, чуваш или представитель любой национальности. Народ пронес память о своем герое через века. Салават был еще жив, а о нем и его храбрых воинах пели песни, рассказывали придания, слагали легенды. Большое место в них отводится силе, ловкости, сообразительности героя. В одной из русских народных песен есть такие строки:

"Салават наш был герой,

Смело он ходил на бой.

Три кольчуги надевал

     И к Кунгуру подступал".

На Южном Урале бытуют самые разнообразные предания, связанные с местами, памятными по крестьянской войне (горами, озерами, пещерами, скалами, камнями). В Белорецком районе есть "камень Пугачева и Салавата". По приданию, на этом камне когда-то стояли вместе Е.Пугачев и  С.Юлаев, там они определяли дорогу своему войску.

"Звезды горят над тобой, Салават,

Яркие звезды в небе горят.

Конь твой парит над обрывом крутым,

Мир простирается перед ним……."

М.Гали

Народный герой, певец родного края, храбрый воин, боровшийся до конца за свободу и волю, Салават Юлаев родился 16 июня 1754 года в Текеево, в семье старшины Юлая Азналина. Салават рос молчаливым, задумчивым ребенком. Все на цветочки глядел, за птичками следил. Отец говорил: "Жена, кого ты мне родила - мальчика или девочку?" С детства он любил слушать народные песни, задумчивые и веселые, протяжные и плясовые. Недолго оставался Салават похожим на девочку. Вернулся как-то его отец из похода и не узнал Салавата - таким крепышом стал сын. Очень рано научился он на лошади скакать. А уж какой меткий был! Бывало летит во весь дух на коне, перегнется, сорвет на скаку цветок, а потом  из под брюха коня с другой стороны вылезет. Очень ловкий был!

"Коня лихого осадил он крутого,

Прервав на миг стремительный полет,

И сквозь века бросает клич, как будто

Войска свои к бессмертию зовет".

Р.Гарипов, "Баллада о Салавате"

Очень любил Салават принимать участия в скачках, которые обычно устраивались на сабантуях. Салават справедливость очень любил, не терпел, когда обижали его народ. Ух, тогда он загорался! Как огонь вспыхивал!
"Салават - батыра это примета -

С соболем шапка зеленого цвета.

Спросите: "Сколько же лет Салавату?"-

"Еще пятнадцать батыру нету..."

Эти строчки сочинил сам Салават. Он очень рано начал сочинять. Слушая шум ветра в вершинах деревьев,  ему казалось, что лес поет песни, вторя песням любимого Урала, Салават и сам запевал. О чем? Обо всем, что было кругом и было достойно песни. Песня как бы сама слагалась в его груди и легко слетала с губ с проносящимся горным ветром.

"Табун пасется вдалеке,

В кибитке я лежу,

А рядом - близкие мои,

Все, кем я дорожу."

"Мой кош" Салават.

"Я бросил в небо меткую стрелу

И ласточку подранил в вышине.

К ногам моим упала, трепеща,

И жалко бедной птицы стало мне".

"Стрела", Салават

Вот что он говорил про простой уголёк: «Это не простой уголек. Это уголек от сожженных башкирских селений - сожженных за то, что наш народ не терпит рабства и восстает против своих врагов. Пусть Аллах этим углем прожжет мою грудь, если я отступлю из страха или корысти!" Эту клятву Салават пронес через всю свою жизнь и никогда не нарушал ее. 

Так жил, рос, крепчал в своем благодатном, красивом крае наш батыр. Но не давали жить спокойно враги: вначале ногайцы налетали, как вихрь, грабили и убивали. А потом русские цари и их слуги принялись разбойничать. Вот и не стерпел народ башкирский. Да и не только они, все бедняки поднялись на войну: и русские, и татары, и мордва. Русских бедняков возглавил Емельян Пугачев, а башкир - Салават. И было ему тогда всего-то 22 года!

"Салават, сколько лет тебе,

Шапка старшины на голове,

Бригадиром был ты,

Ай, Салават,

В двадцати двух летней поре!»
И схватили враги Салавата и его отца Юлая, посадили их в крепость в Уфе, пытали долго. Но молчал Салават. А сколько мук принял наш Салават от палачей: возили их по нашим краям и в каждом ауле плетьми били, ноздри вырывали, каленым железом клеймо ставили и сослали на вечную каторгу в далекие - далекие края...Отправили Салавата, отца, и еще несколько бойцов свободы в город Рогервик в Эстонии. Сейчас это город Палдиски. На каторге Салават пробыл 25 лет и умер там же в возрасте 48 лет.

"Мне не забыть об этом дне,

Когда встречали Салавата...

Он въехал в город на коне,

Затосковав о стороне,

Где он в бою летел когда -то.

И стар, и млад бегут бегом:

Батыров много ли на свете?-

А где ж ему поставить дом?-

И призадумались о том все аксакалы в горсовете...

Вокруг него поет апрель, герой в века

Глядит крылато.

У ног его - цветов метель,

И бьетья в берег Агидель

Гудящим сердцем Салавата..."

"Баллада о возвращении Салавата" Г.Рамазанов.

Историко-документальные фильмы о Салавате Юлаеве Вы можете посмотреть, набрав ссылку: https://ok.ru/video/372760252769
267 лет прошло с тех пор, а память народная хранит имя Салавата в песнях и легендах, стихах и памятниках, в названиях городов, улиц, дворцов. О нем в своих творениях рассказывали писатели и поэты, художники и скульпторы, композиторы. Человек, который так любил свою родину естественно вдохновил  многих поэтов, писателей, композиторов, художников, скульпторов на написание своего образа.
Из произведений художественной. литературы советского времени следует назвать роман "Салават Юлаев" Степана Павловича Злобина. Этот роман пользуется популярностью не только в Башкортостане. Он был переведен на многие языки. 
С.Злобин Салават Читать онлайн https://www.litmir.me/br/?b=30737&p=1
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Образ Салавата Юлаева воплощен композиторами в музыкальных произведениях различных жанров: в балете Х.Ахметова и Н.Сабитовой "Горный орел", в симфонической оратории Д.Хасаншина "Песня о Салавате". Но самым крупным и популярным является опера "Салават Юлаев" З.Исмагилова. 
Видеозапись оперы З.Исмагилова "Салават Юлаев https://my.mail.ru/mail/viktorlaskin/video/3069/52491.html
Национальный герой башкирского народа занимает достойное место и на полотнах художников. Назовём самые известные картины художников Башкортостана. 
Среди башкирских художников над созданием образа Салавата Юлаева работал Анатолий Петрович Лежнев «Поимка Салавата», написана она в 1930 году. 
Давайте посмотрим на эту картину
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.
Суровый величественный горный пейзаж, преобладающие цвета: серо-бело-голубые и серебристо-черные оттенки. Пасмурное предвечернее небо, темные ели. На переднем плане изображена фигура  С. Юлаева. Это сильный, мужественный, стойкий, несокрушимый, несмотря на то, что его преследуют.Художник А.П. Лежнев через судьбу одного героя, пытающегося уйти от преследующих его врагов, показал драматизм и сложность национальной истории башкирского народа. 
Далее вашему вниманию предстанет следующая картина 
«Непокоренная воля»  Рахим Ишбулатов, 1966 г. 
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Посмотрите, образ Салавата полон здесь огромной внутренней силы, моральной стойкости, во взгляде видна несокрушимая стойкость и сила всего народа.

Следующая картина Алексея  Кузнецова «Допрос Салавата» 
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Картину написал в 1955 году художник Алексей Кузнецов. Для создания образа Салавата Юлаева Кузнецову позировал молодой живописец Амир Султанович Арсланов.

В 1955 году картина «Допрос Салавата» была выставлена на выставке в Москве в дни Декады башкирской литературы и искусства, где была отмечена как одно из лучших картин, а сам художник был награждена орденом «Знак Почета».
Память о герое жива, а скульптурные изваяния помогают нашим современникам лучше представить национального героя. Однажды осетинский скульптор Сосланбек Тавасиев услышал рассказ о славном башкирском батыре Салавате и решил создать его памятник. Памятник стал украшением и визитной карточкой нашей столицы.
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Открыт памятник в 1967 году в городе Уфе на самом высоком берегу Белой.  Выполнил его скульптор из Осетии Сосланбек Дафаевич Тавасиев. Идея создания скульптуры у него возник во время пребывания в Башкортотане.( 1941-1946 годах). Тавасиев  создал самый трудный вид скульптуры – конный монумент. Изображение всадника, его поза, уверенная, крепкая посадка олицетворяет волю и целеустремленность. Постамент, на котором стоит памятник, со своими выступами и гранями символизирует горные хребты Уральских гор. Весит памятник 40 тонн, выполнен из чугуна и бронзы. Высота -9,8 метров, высота постамента-10 метров.

Т.П. Нечаева создала в 1952 году первый в республике бронзовый памятник-бюст Салавату. Художница показала Салавата как несгибаемого защитника родины и народа, как вдохновенного поэта. 
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Установлен бюст в Салаватском районе под открытым небом родных местах С. Юлаева, там же и музей Салавату Юлаеву в селе Малояз: http://istoki-tur.ru/muzej-salavata-julaeva-v-malojaz/

В нашем родном городе Салават, тоже есть  памятники Салавату Юлаеву. Первый почти полвека простоял в парке его имени. Его место потом заняла скульптура Александра Сергеевича Пушкина. Такое соседство не случайное. Для башкирского народа Салават Юлаев, это как Пушкин для русского. С них начинается литература русского и башкирского народов. 
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Потом, этот памятник Салавату, сменил свою прописку. Его установили на бульваре о имени Салавата Юлаева, который возник в 80-90-е годы, с тех пор это одно из самых зеленых и красивых в мест в городе. Здесь ежегодно около памятника отмечается день рождения поэта.
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Второй памятник С. Юлаеву занял место на площади. Памятник был установлен в 1988 году в честь 40-летнего юбилея нашего города. Торжественное открытие состоялось 9 апреля 1988г. Он находится на северном въезде в город, на улице Первомайской.
12- метровый пилон из железобетона, облицованный мрамором. Наверху расположено стилизованное изображение птицы и 3-х метровая скульптура национального героя Салавата Юлаева на коне, сделанная из меди. Батыр вскинул вверх руки, как бы призывая своих соратников следовать за ним. Этот миг полета над временем и пространством запечатлел скульптор. Автор памятника скульптор А.В.Семечко, архитектор А.М.Бриллиантов. 
В кино образ легендарного героя раскрывается в 1941 году в художественном фильме режиссера Якова Протазанова «Салават Юлаев» по сценарию Степена Злобина , а сыграл главную роль Арслан Мубаряков.

Художественный фильм «Салават Юлаев» Вы можете посмотреть, набрав ссылку: https://ok.ru/video/889357339328
Я спросил у Юрюзани:

Не забыла ль Салавата?

И ответила река мне,

Перекатами звеня:

-В моих струях свои раны

Омывал батыр когда-то.

В его песнях величавых

Навсегда осталась я.

Я к Уралу обратился.

За века не позабыл ли?

Улыбнулся древгий старец

И на миг помолодел.

Как забыть отцу о сыне?

Мне б и камни не простили,

Если б памятью отцовской

Я однажды ослабел!

Посреди степей широких

Обратился я к кураю,

И напевом его тихим

Отозвался мне весь край.

Ты спросил о Салавате?

Он - душа моя живая.

Если мир о нем забудет,

Навсегда умрет курай!

Ведущий:

Я спросил у русской песни

Чем ей дорог этот воин,

Этот юноша башкирский

Из далекой старины?

И ответила мне песня:

-Значит он того достоин.

Все народы перед песней

Одинаково равны!

Р.Паль.

Предлагаю принять участие в нашей викторине, посвященной  267- летию со дня рождения Салавата Юлаева. Ответы можете присылать на эл.почту: biblioteka.smk@bk.ru
1. Автор картины "Поимка Салавата"
а) А.П.Лежнев

б) А.А.Кузнецов

в) К.С.Давлеткильдеев

2. Автор картины "Допрос Салавата"
а ) А.П.Лежнев

б) А.А.Кузнецов

в) К.С.Давлеткильдеев

3. Автор первого бронзового памятника-бюста Салавата Юлаева
а) Т.П.Нечаева

б) С.Д.Тавасиев

в) А.П.Лежнев

4. Когда был открыт памятник Салавату Юлаеву в г.Уфе
а) 1955

б) 1967

в) 1970

5. Автор стихотворения "Салават-батыр"
а) А.С.Пушкин

б) Р.Г.Игнатьев

в) Ш.Бабич

6. Автор монументального памятника Салавата Юлаева на берегу Агидели
а) Т.П.Нечаева

б) С.Д.Тавасиев

в) А.П.Лежнев

7. Когда был снят кинофильм Я.Протазанова "Салават Юлаев"
а) 1943

б) 1940

в) 1957

8. Кто автор стихотворения? Как оно называется?
Ай, Урал, ты, мой Урал,

Великан седой, Урал!

Головой под облака

Поднялся ты, мой Урал!

Моя песня о тебе,

О любви моей к тебе.

9. Кто позировал для картины А.А.Кузнецова "Допрос Салавата"
а) А.П.Лежнев

б) А.С.Арсланов

в) А.Мубаряков

10. Актер, создавший образ С.Юлаева в кинофильме Я.Протазанова
а) А.П.Лежнев

б) А.С.Арсланов

в) А.Мубаряков

